

# EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanos, 34

Santiago, martes 16 de agosto de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.409

## Nuestra aviación. En la zona del Ebro fueron derribados trece aparatos enemigos

### Una Crónica de 'El Tebib'

Del Ebro.—No podía ser el día de hoy de tanta actividad guerra como el día de ayer. Fue mucho el terreno que tanto por este como por el oeste arrebatamos a los rojos, y sólo la limitación de que dejamos a retaguardia el merced al impetu de nuestros soldados, era tarea larga para toda la jornada de hoy.

Algun intento de ataque rojo se ha registrado en el sector del Ebro, pero infructuoso, como de costumbre, y en algunos sectores de ocasión para que mejorasen notablemente todas las líneas nacionales. Siempre tenemos dispuesta la réplica a las audaces desesperadas que cometen los marxistas.

Por el sur, en cambio, nuestras fuerzas parece que han dado otro paso a achuchón operando a fondo por el este de Cabeza de Buey, mientras que otras han seguido coronando nuevas alturas que ya están bordeando el límite de Extremadura.

Y para que el día no fuese en blanco en ningún aspecto de la guerra nuestra aviación redondeó su victoria de ayer, añadiendo a los trece aviones derribados ayer a los rojos otros dos más que hoy se han abatido. Cuando se consideran estas victorias es cuando a diario se recorren los frentes y se ve la cantidad de armamento que los rojos se dejan en su retirada. Cuando se contemplan las barracadas del sector del Ebro llenas de cadáveres en su mayoría extranjeros, se explican bien las constantes declaraciones de radio y periódicos rojos que piden más y más ayuda con todo descaro, aunque nada les falta. Con nada se consideran los asistidos. Lo más extraordinario es que ahora ya no emplean aquellas vergonzosas palabras de antaño. Hoy piden cañones, tanques, hombres, municiones, víveres, más insistentemente que nunca, pero no para vencer, sino para demostrar la capacidad de resistencia del ejército del pueblo.

Con eso nada más se contentan, y solo para eso piden apoyo. Resistir, alargar la guerra, abandonar el abismo que han creado ellos mismos y ahora quieren reanudar con los cuerpos de la juventud española.

Lo inexplicable es que haya quien les preste ayuda. Lo inexplicable es que países que se dicen civilizados se avengan a facilitar esos medios para que la guerra continúe cuando uno de los beligerantes ya no tiene la menor esperanza de vencer y se quiere a decirlo en voz baja. Es absurda esa posición de las que se llaman grandes democracias.

Esta que punto es criminal la ayuda que están prestando a los que sirven los designios de Moscú. ¿Saben que en la España nacional tenemos un frente de combates de 17.500 kilómetros de extensión, y que a pesar de ello los milicianos y extranjeros manejan a los más insignificantes ventaneros locales, que a los pocos días se ven en considerable derrota para sus unidades.

No quieren asomarse al mapa de España para apreciar que las terceras partes están en poder de Franco, y enterarse de cómo ellas se vive, con orden, paz, pan y justicia, mientras que en la menguada España roja no hay ley, ni un Gobierno que garantice la justicia, ni una economía lo suficientemente ordenada para que no muera de inanición los millones de la retaguardia roja.

Sin embargo, los rojos tenían el oro y la plata, y casi todos los poderes nacionales estaban en sus manos. ¿Qué hicieron con todo eso? Como se explica que en la España nacional, en la de Franco, donde no tenemos nada de hambre, donde se vive hoy, no ya con fama de justicia, sino con plena garantía de justicia? El más torpe puede decir que esto ha podido ser así porque en la España de Franco y de los rojos, y allí en la España roja, todos los que consiguen ocupar un puesto, por modesto que sea, sólo piensan en robar, y

sumir a los gobernados en la más oprobiosa tiranía.

No tiene vseta de hoja esta verdad. Si es cierto el papel humanitario de ciertas potencias, lo natural sería que nos ayudasen a nosotros, a título de honestos, personas decentes, y no a esos saqueadores de Bancos y verdugos. Su actitud no puede justificarse más que empezando por declarar que el mundo entero se ha vuelto loco y no tenían razón al fingir aquellos postulados sin-ceros en los que decían ayudar a la civilización.

Pero, en fin, es igual. Únicamente nadie debe pedir y esperar de los españoles después de concluida la guerra, es que caigamos de nuevo en nuestra inveterada falta de memoria. Habrá que recordar siempre quiénes han sido los que han prestado una ayuda criminal para prolongar la gran tragedia, cuando ya estaba decidida nuestra victoria, ayudando a los vencidos con las miras puestas en aniquilar a un país heroico digno de respeto por su historia, por su conducta, por los ideales que defiende y por la bravura de sus hijos.

No hay que olvidarlo nunca, nunca, y menos cuando más duro se halle el final de la guerra, y más se aleje la victoria. Es algo que habrá que recordarle al mundo entero.

### TROPICAL

A través del laconismo de los partes oficiales de Guerra, saben ya los españoles de la retaguardia que las tropas nacionales tienen un nuevo enemigo en el calor reinante tanto en el sector sur del frente catalán, como en los demás sectores del levantino. Sin embargo, estoy bien seguro que a algunos les parecerá tópicos el símil del calor de estas tierras con el africano por ejemplo.

Para nosotros lo es y nosotros somos en esta ocasión todos aquellos que de la benigna Galicia o las regiones del norte llegamos en ruta de redención a estas tierras caldeadas de Aragón, Cataluña y Valencia. No es que sea exagerado, en el sentido estricto de la palabra, pero proporcionalmente lo es para los habituados al clima de otras regiones mejor proporcionadas climatológicamente.

Parecerá paradójico que en las mismas lomas y lugares que más porcentaje de bajas dieron por efecto del frío, hoy se asfixian materialmente del fuego atmosférico que cae de el aire. Y no vale la práctica de un desnudismo moral que de cintura para arriba transforma a los soldados en perfectos abisinos camuflados, pues nada vale todo ello para el aire encendido que penetra en los pulmones y agota todas las energías.

Estoy en Vinaroz de paso al frente, ciudad marítima y por consecuencia más benigna; sin embargo al lado de este amigo compostelano con quien he tenido la suerte de tropezar nos hemos trocado en unos verdaderos anfibios, con el refresco constante sobre la mesa, pensando en los camaradas, imposibilitados de aliviar su tormento con este momentáneo levitico.

Esto lo escribo para aportar un nuevo dato a la admiración y correspondiente agradecimiento que todo español debe sentir por los héroes de este Ejército, que bajo el hielo o en el fuego de un calor tropical sabe cumplir tan fielmente las órdenes de su Caudillo que con mano firme lo en-camina de triunfo en triunfo a la victoria final.

Vinaroz. José SANTOS REIRIZ.

### Los escolares de la zona roja.

Roma.—La Stampa escribe lo siguiente: Una orden ministerial del Gobierno rojo español suspende en todas las escuelas las vacaciones de verano. En todas las escuelas primarias durante el verano las horas de lección deberán ser dedicadas a ejercicios físicos, canto, dibujo, ocupaciones manuales, lecturas, juegos. La finalidad oculta de esta disposición es tener a los niños el mayor tiempo posible en las aulas de las escuelas, expuestos a los bombardeos para hacer de ellos un escudo contra las incursiones aéreas.

### Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 15.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el sector del Ebro han continuado las operaciones, progresando nuestras tropas que han perseguido y castigado duramente al enemigo.

Ayer se le hicieron en este sector más de seiscientos prisioneros y en el día de hoy pasan de cuatrocientos.

Desesperados ataques llevados a cabo por los rojos en el sector del Segre han sido enérgicamente rechazados, produciéndoles gran quebranto.

En el sector de Valdecaballeros se han limpiado de enemigos las sierras de Zarza, Manzanos y Calderón, en cuyas fragosidades habían quedado grupos cortados que han sido unos disueltos y otros aniquilados dejando abandonado nupero material y ocasionándole muchas bajas.

En el sector de Cabeza de Buey nuestras columnas han seguido operando y extendiéndose por la zona Norte de dicho pueblo llegando en varios puntos al margen del Zujar.

En el avance por la parte oriental de esta zona se ha entrado en el pueblo de Zarza Capilla, que quedó ayer rebasado y también han sido ocupadas importantes posiciones, entre ellas el vértice de Agallares y el castillo de Maltreñiz.

Se han recogido más de quinientos muertos abandonados por el enemigo en su huida.

Los prisioneros capturados son en número superior a ochocientos y el material que ha caído en nuestro poder es asimismo muy numeroso.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo han sido derribados por nuestros cazas un Boeing y un Curtiss.

En la noche del 13 al 14 se bombardeó con gran eficacia la fábrica de material de guerra de Blanes, incendiándola; el puerto de Barcelona y las estaciones de Tarragona y Cambrils, en las que había gran acumulación de material.

También han sido bombardeados los puertos de Valencia y Alicante, la Campsa de Barcelona y la zona industrial de Badalona.

Salamanca, 15 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### ACTUACION DEL PATRONATO NACIONAL ANTITUBERCULOSO EN 11 MESES DE GUERRA

Por el General Martínez Anido

Ha llegado el momento de hacer balance del trabajo realizado por el Patronato Nacional Antituberculoso, en vista de que con la inauguración de los Establecimientos sanitarios de la región andaluza, que acabo de celebrar, se puede considerar terminada prácticamente la primera fase de hospitalización de tuberculosos abiertos en la zona liberada, tal como en líneas generales propugna el Decreto de 20 de diciembre de 1936 ciñéndose a las posibilidades actuales de España.

Cuando S. E. el Generalísimo, poseído de los mayores entusiasmos sanitarios me hizo el honor de confiar la Presidencia del Patronato Nacional Antituberculoso, para buscar el albergue adecuado a los enfermos pulmonares abiertos de la zona liberada, en pleno fragor de la campaña, yo he creído sinceramente que iríamos al fracaso, que cuando más el éxito sería relativo, pues la atención económica, social y general estaba desviada enteramente hacia el problema de la guerra. Pero tengo que confesar con satisfacción que el trabajo siempre encuentra premio, y que las difíciles misiones se resuelven cuando existe un denominador común de disciplina, voluntad y amor a la obra emprendida.

Desde el 11 de enero de 1937, a julio del mismo año, la labor del Patronato se redujo a preparar terreno para cumplir la orden, y así, fueron estudiadas múltiples fórmulas económicas que se sometieron a la Junta Técnica del Estado, se prepararon archivos, estadísticas, se redactaron circulares, normas generales y especiales técnicas y administrativas con objeto de tener compuestas las bases de acción necesarias.

En el mencionado julio de 1937 al meditar en la etapa preparatoria las exigencias más urgentes, vino a acordarse la fundación de un Centro Enfermería en cada provincia liberada con capacidad para 100 enfermos graves y 10 camas de pago, que serían susceptibles de aumentar según las posibilidades de cada demarcación provincial.

Como fiales del Patronato Nacional Antituberculoso se constituyeron los Comités Delegados provinciales con un espíritu autonómico desconocido hasta hoy, para que en su independencia hubiera el estímulo preciso y la libertad de acción requeridas al fin rápido y eficaz que se buscaba.

Desde agosto de 1937, comenzaron las gestiones para obtener

blifarse unas 5.000 camas inicialmente, con lo que la capacidad hospitalaria antituberculosa llegaría sin duda a la conclusión de la guerra a las 14.000 plazas, poco más o menos.

A todo esto cuantos Establecimientos fueron creados, se han hecho por cuenta exclusiva del Patronato Nacional de sus Comités Provinciales Delegados. El Estado nada ha gastado en la habitación de locales, dotación, mueblaje y construcciones, sino que el Patronato le ofrece los Establecimientos completamente listos para funcionar, comenzando a partir de entonces los libramientos del Tesoro, destinados al sostenimiento de los pacientes allí alojados.

En toda esta tarea, no ha pasado ni un solo céntimo por la mano directa del Patronato. Los Comités Delegados provinciales administran e invierten independientemente sus disponibilidades con la natural fiscalización y control de la central.

La cuenta particular del Patronato Nacional Antituberculoso formada por donativos del extranjero y algunos nacionales, yace en el Banco de España de Valladolid, alejada en absoluto de la Presidencia y del manejo directo.

Podemos, pues, ofrecer al Jefe del Estado a estas alturas 8.834 camas, de las que unas 1.000 poco más o menos son para ex combatientes tuberculosos, sin excluir el Sanatorio que se montará próximamente en Cáceres para jefes y oficiales del Ejército.

Efectivamente, no es una obra definitiva ni mucho menos, pero tampoco es grano de anís para el tiempo de guerra que atravessamos, pues las cifras son elocuentes al compararse con las 2.500 plazas que había en toda España durante los mejores tiempos republicanos, y cuya casi totalidad viene desde la gestión del Directorio Militar.

¿Pero es que esta obra de encamamiento de pacientes colma las aspiraciones del Patronato Nacional Antituberculoso?

De ninguna manera. La marcha tiene que ser valiente y polimorfa, en juntanza y colaboración directa con la Sanidad Nacional y el partido Nacional Sindicalista para que la victoria resulte espérida y unánime.

El Patronato tiene en cartera el índice siguiente:

1.º—Organización e intensificación de la Lucha dispensaria (acción policial y profiláctica pura).

2.º—Incrementación y organización del sector sanatorio propiamente dicho (Sanatorios marítimos, Sanatorios de montaña, etcétera).

3.º—Creación de Hospitales Sanatorios regionales.

4.º—Fundación de Centros de convalecencia, reeducación y readaptación como complemento social y práctico de la obra sanatorial recuperadora.

5.º—Seguro antituberculoso obligatorio, como función propia, separada de los otros seguros (enfermedad, invalidez, vejez, etcétera), ya que en sustancia y forma posee condiciones especialísimas y singulares que promueven a la independencia de este sector de Previsión.

Este organismo dió su primer aldabonazo sanitario en el territorio liberado, esculpiendo en una obra modesta, pero visible y práctica, la razón de su existencia.

Mas para concluir, para abordar ulteriormente la gran gesta sanitaria del Seguro Obligatorio específico de las ramas y componentes fundamentales de la Institución, será esperado momento de clima y oportunidad nacional, y la orden que de acuerdo con el instante adecuado, dicte el Caudillo para perillar jurídica y legislativamente el Patronato Nacional Antituberculoso en consonancia con la responsabilidad de los destinos que la marquen.

NOTA.—Los Sanatorios-Enfermerías inaugurados y prácticamente en funcionamiento son los que siguen: La Houpana (Coruña); El Miño (Lugo); Las Burgas (Orense); El Rebuñón (Pontevedra); Nuestra Señora del Yermo (Zamora); Prado de la Magdalena (Valladolid); Monte del Viejo

### Barbarie de los marxistas

Oviedo.—Recientemente se ha dictado pena de muerte, en Consejo de guerra contra Ramiro Miguélez González. En las pruebas practicadas y con afirmaciones testificales y documentales indubitables se comprobó la realización por el condenado de una serie de hechos criminales que dan idea del clima moral de las horas rojas que durante más de un año dejaron sentir su opresión sobre la tierra asturiana.

Ramiro Miguélez González, al iniciarse el Movimiento Nacional, apenas tenía cumplidos los veintidós años. Ya para entonces se había significado como elemento extremista peligroso en Sama de Langreo, donde trabajaba como minero y en cuya localidad pertenecía como elemento activo, al Partido socialista. Se había señalado por una deplorable conducta privada y sus antecedentes eran pésimos. Iniciada la lucha, se apresuró a alistarse como voluntario en las filas rojas. Del Batallón 40 pasó a un Batallón disciplinario y allí sus «méritos» revolucionarios le hicieron ascender a sargento. Toda su actuación está señalada por una terrible contumacia en el asesinato. Aquellas personas de significación derecha que había de «eliminar» eran trasladadas por Miguélez juntamente con otros «oficiales» y clases de su Batallón, al cementerio de Román de Sañiego, donde caían acribilladas por el pómomo marxista.

No fué solamente aquí donde el sujeto en cuestión realizó sus hazas bestiales. Una noche, hallándose en Sama de Grado, sacó en unión de otros milicianos, de la cárcel del pueblo a diez detenidos derechistas. Uno a uno fueron acubando con todos. Y cuando tuvieron a sus pies los diez cadáveres de aquellas gentes indefensas, los arrojaron por la chimenea de una mina.

El avance triunfal de los soldados de Franco exasperó aún más el furor homicida de Ramiro Miguélez. Al ir entrar nuestras tropas en una localidad asturiana, antes de huir, dió muerte, juntamente con otros sujetos de su altura moral, a trece personas de la población civil, a las que su desprecio rencoroso había calificado como elementos «fasciosos».

En total, a base de las pruebas logradas, se calcula que Ramiro Miguélez tomó parte directa en la perpetración de setenta y cinco asesinatos.

(Palencia); Lebanza (León); La Bien Aparecida (Santander); Gayangos (Burgos); Briñas (Vizcaya); Begña (Vizcaya); Nuestra Señora del Carmen (Navarra); 18 de julio (Guipúzcoa); Nueva España (Guipúzcoa); Derroñadas (Soria); Enfermería de Vitoria (Alava); Santa Justa (Logroño); Veruela (Zaragoza); Santa Teresa (Avila); Enfermería de Toledo (Toledo); Llano Alto Béjar (Salamanca); Piorral (Cáceres); Colmenita de Aracena (Huelva); Dos Hermanas (Sevilla); Enfermería Facultad (Granada); Chiciana (Cádiz); El Tomillar (Málaga); Enfermería Carmen Calzado (Córdoba); El Sabinar (Las Palmas); El Palomo (Cenerite).

Quedan pendientes para inauguración muy próxima El Boñar (Asturias); Las Navillas (Segovia); Las Poyatas (Bidaizoz); sin contar las ampliaciones y nuevos edificios que se proyectan inaugurar en el curso de este año.

### Cómo actúan los fiscales rojos

La prensa roja del 27 publica la reseña del juicio celebrado el 26 ante el llamado «Tribunal Militar permanente de la demarcación catalana» contra José Gisbert Magdalena, acusado del delito de deserción.

He aquí la reseña: «El procesado según se desprende de los autos, cuando fué bombardeada la ciudad donde estaba su unidad, en un momento de pánico se marchó a su casa, donde se encontró a su mujer que estaba dando a luz, enfermando después y presentándose espontáneamente cuando se curó de su dolencia.

Bloques de 100 cartas de Papel Superior :-: EL SOL, Papelería

